关于《长春新区打造“乐业安居”升级版
新二十条措施》起草说明

房管分局
2023年2月

按照会议安排，现将《长春新区打造“乐业安居”升级版新二十条措施》（以下简称《二十条措施》）相关内容汇报如下：
一、起草背景
[bookmark: _GoBack]2022年，新区商品房销售面积76万平方米，销售金额75亿元，在全市排名第一，应该说去年“乐业安居”政策的实施，取得了明显的效果。目前，新区住宅库存2.06万套，面积238.73万平方米，去化周期预计32个月。其中国企存量住宅4836套，面积53.5万平方米，北湖开发区已上市商业用房1610套，面积18万平方米。2023年，新区商品房销售面积指标为84万平方米，按照宇龙书记指示，力争达到“双百”（销售面积100万平方米，销售金额100亿元）目标。
为贯彻落实中央、省、市有关房地产调控工作部署，稳步推进房地产市场去库存任务，并助力集聚人才、繁荣商贸。结合我区发展实际，由多部门联合起草《二十条措施》（审议稿）。
二、起草过程
按照党工委、管委会部署要求，房管分局重点做了四方面工作。一是对16家房地产开发项目实地走访，了解经营情况；召开房地产开发企业座谈会，倾听企业诉求。二是召开政银座谈会，就加强银企合作，强化金融赋能深入交流。三是联合财政、人社、规自等8个部门召开专题会议，学习借鉴多地先进经验，研究讨论政策措施。四是广泛听取20个部门意见，对草稿6次修订完善后，形成送审稿。
三、主要内容
相较于去年的“乐业安居”政策，《二十条措施》重点在人才安居、金融政策、商业复苏、盘活存量用地、完善长效机制5个方面进一步发力。
（一）优化提升人才安居政策
2022年实施“乐业安居”行动以来，吸引各类人才348人在北湖开发区购房，新区财政每年发放250万元购房贷款补贴，占北湖开发区住宅销售的10％。今年的《二十条措施》进一步升级相关举措，鼓励合作金融机构加大人才消费贷款投放力度，发放20万消费贷款；建立“博士园”“企业家园”，实施“乐业安居·有凤来仪”行动，对高层次人才购房贷款利率进行专项补贴，加之团购政策，对重点产业人才采取“一事一议”方式加强政策供给，预计全年能够实现1000名各类人才购房。
（二）积极落实金融优惠政策
通过协调合作银行下调住房按揭贷款利率和首付比例，设计“气球贷”还款方案，减轻购房者前期还款压力；与银行合作构建房地产团购信息平台，支持相关单位集中团购；鼓励购置新房改善居住，对出售市内存量住宅并购置新区新建住宅的，由新区财政局补贴5000元，吸引更多的购房者到新区安家乐业。
（三）促进区域商业氛围复苏
聚焦推动商业地产投资量质齐升，在北湖开展“新北湖·新地产”促销活动，对此期间购买商业用房的购房者给予3万元补贴；通过水电费差额补贴，鼓励住宅周边配套商业发展；发放消费券。以上措施将发放购房补贴300万元、消费券总计300万元，我们力争完成非住宅销售300套的目标，并间接促进商业大繁荣，点燃北湖“烟火气”。
（四）合理盘活存量用地
为进一步完善区域商业配套服务功能，新区及原九台区在出让部分住宅用地时，商业配建面积占比较大，并设置了一些前置条件，明确了产业业态及自持比例，当年均为底价成交。近几年上述商业用地闲置率高，空港的奥特莱斯商业用地已经闲置9年（项目整体不闲置），北湖的晰晰国际、高新的红星美凯龙等一些商业项目均未按协议约定完成开发建设。另外高新区有部分工业用地厂房长期闲置，使用财政资金用于土地收储压力较大。在借鉴成都、哈尔滨及长春出台的关于城市更新和低效用地有关政策基础上，我区在合理盘活存量用地方面出台了6条意见。《二十条措施》推出后，在符合相关规划、满足本项目或同等生活圈商业配比情况下，经新区规委会或有关议事机构批准，通过市场化再开发、商住用途适当调整，预计可盘活项目用地11宗，用地面积57公顷，预计补缴出让金15亿元。
由于房地产市场下行，目前仍没有企暖的迹象，因此这部分政策是暂时的调控政策，建议在半年之内实施，房地产回暖后，立即取消。为此，我们也将政策有效期调整至9月30日。
（五）完善地产健康发展长效机制
利用春、秋季房交会，在北湖设立分会场，并且将住宅配套的商业用房首次纳入房交会推介产品中，开展多样促销活动开启置业新模式。新闻中心还将积极与自媒体、新媒体对接，加大政策宣传力度，展示新区近悦远来的城市形象，提高居民购房意愿。
以上是对《二十条措施》的说明，请各位领导审议，建议政策通过后，立即以正式文件印发实施。

