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若干政策

为加强长春新区数实融合新赛道发展，以“培育壮大数实融合新赛道，塑造发展新动能新优势”为核心目标，构建集“生态营造-赛手扎堆-赛道生成”于一体的良好资源要素优化配置机制和路径，促进优质资源、新型要素向优质企业、重点平台优先配置，推动数实融合新赛道加速生成和爆发，特制定本政策。
本政策适用于从事数实融合新赛道相关领域的研发、生产和服务等生产经营活动，具有独立法人资格的企业、事业单位、社会团体、行业组织、孵化载体、创新平台等主体。重点支持的新赛道包括：数字医疗、创新医疗器械、卫星互联网、智能制造、新型智能材料等。
一、打造重大产业平台和载体
（一）培育数实融合新赛道集聚发展。加快长春药谷、长春光谷、数字经济产业园、新材料产业基地等特色园区建设，开展数实融合新赛道园区试点，对入园企业数达20家以上且数实融合新赛道企业占比超60%的特色园区，给予园区运营单位100万元奖励。对新认定的人工智能、工业互联网等领域的国家、省、市级专业型孵化器，分别给予150万元、80万元、30万元奖励，每家孵化器累计奖励总额不超过150万元。
（二）支持建设公共技术服务平台。围绕数字医疗、智能材料等数实融合新赛道企业在缩短研发周期、加速成果转化、加快产品申报等方面的共性需求，为企业在生产许可、检验测试、审评审批等环节提供事前事中指导和服务。加快引进和建设医疗健康大数据平台、材料计算与仿真平台、新型显示材料测试验证线等数实融合新赛道公共技术服务平台，对新落地的数实融合新赛道公共技术服务平台，经长春新区认定，按项目实际投资的40%给予补贴，最高不超过1000万元；对于已投入运营的数实融合新赛道公共技术服务平台，按其服务金额的10%给予奖励,每年奖励金额最高不超过100万元。
（三）加快发展工业互联网。鼓励行业骨干企业建设工业互联网标杆平台，对投资500万元以上的建设主体，按平台实际投资额的30%，给予最高300万元补助。支持有条件的企业新建工业互联网标识解析二级节点，对取得良好服务效果的二级节点，择优给予建设主体最高100万元补助；对荣获国家级互联网骨干直联点、区域或者行业级工业互联网标识解析二级节点的建设主体，按其设备及软件投入的20%，给予最高200万元补助。
二、培育形成新物种企业集群
（四）推动数实融合新赛道企业落地。强化对瞪羚、独角兽（种子独角兽、潜在独角兽）等高成长企业的落地支持。对新引进的数实融合新赛道企业，在区内科技企业孵化载体租用厂房及办公用房且自用的，给予房租价格50%的补助，按单价不超过20元/㎡/月的标准给予房租补贴，补贴面积最高不超过500㎡（含），最多支持三年；对落地1年后年营业收入超过1000万元（含）的企业，给予房租价格50%的补助，按照不超过25/㎡/月的标准给予房租补贴，补贴面积最高不超过1000㎡（含），最多支持三年。
（五）鼓励开展数实融合关键核心技术攻关。支持企业围绕人工智能、数字医疗、卫星互联网等数实融合新赛道关键核心技术，以及下游应用企业发展需求，开展技术研发、定向技术协同攻关等。对牵头联合区内企业开展定向技术攻关的下游应用企业，按实际支付委托开发费的30%给予补贴，单个项目最高补贴100万元，单个企业年度最高补贴300万元。对获得国家、省、市重大科技专项的企业或项目，给予50%的区级配套，单一项目配套资助金额不超过200万元。
（六）推动数实融合产品进入下游应用。大力支持数实融合新赛道企业加大产品研发与产业化应用示范。对纳入工信部《重点新材料首批次应用示范指导目录》、国家药监局《创新医疗器械目录》、吉林省《首台（套）重大技术装备首批次关键零部件和重点新材料推广应用指导目录》的企业产品，按首批次产品认定后一年内实际销售额的5%予以补助，单个产品最高不超过50万元，单家企业最高不超过100万元；对首采企业按照同等标准给予补助。
三、加强数实融合场景建设
（七）鼓励高校院所和龙头企业开放创新资源。挖掘高校、科研院所和企业在数字经济和实体经济融合创新方面的科研资源，推动高等院校、科研院所、龙头企业等向中小企业开放科研仪器、实验设施、中试小试基地、数据库等基础创新资源,对提供单位，按出租年收入的10%给予最高1000万元补贴；对租用单位，按年租用支出的50%给予最高20万元补贴。
（八）支持大企业面向中小微企业开放场景。鼓励区内数字医疗、卫星互联网、新型光电材料等领域龙头企业，通过“任务众包、研发协作、开放空间载体”等方式，带领中小微企业开拓下游市场。对在药物研发、卫星通信、新型显示等方向为区内中小微企业开放场景的龙头企业，给予最高100万元的一次性奖励。对承接龙头企业产品和技术服务项目的企业，按照实际交易额的5%，给予中小微企业最高不超过100万元的资金扶持。
（九）支持新技术新产品落地应用。围绕数字政务、智慧医疗、智能交通、智能安防、智慧环保等领域，每年举办4场专题场景对接会，开放20个以上场景。组织场景示范项目申报，根据项目的技术创新性、示范效果、复制推广性、项目规模等情况进行定档评级，给予示范项目给予最高50万元补贴。
四、丰富数实融合要素供给
（十）引导光电、生物医药等领域产业基金，重点投向以智能制造、数字医疗等为代表的数实融合新赛道企业，优先投资国内外领军人才、高层次人才创办或参与创办的产业化项目，对经认定的投资机构投资的数实融合新赛道项目，按照项目类型进行跟投，单个项目跟投比例不超过总额度10%，额度不超过1000万元。
（十一）探索开展“先投后股”试点。聚焦数实融合新赛道领域，重点支持实验室技术熟化度不够高、暂无社会资本参与，但技术达到国际国内领先水平、已实现关键核心技术攻关、且产业化预期较好的科技成果转化项目。先期以支持科技项目方式“投”入目标企业一定财政资金，在目标企业进行市场化股权融资时，将所投入的财政资金转化为相应“股”权，伴随企业成长一段时间后再执行股权退出。单个项目按照不超过项目总投入的40%，给予最高300万元支持，且项目团队投入的自有资金原则上不低于实际财政资金投入的50%。
（十二）强化数字经济人才集聚培养。加快培育和引进各类数字经济人才，将从事人工智能、物联网等数字产业化领域的人才纳入新区高层次人才认定范围，企业每引进一名国内数字经济领域双一流学科专业的硕士生、博士、博士后，分别给予企业5000元、10000元、20000元奖励，每家企业每年最高奖励50万元。
五、提升数字化新治理能力
（十三）推动公共数据资源开放共享。依法依规向数实融合新赛道企业开放具有经济社会价值的公共数据资源，加快编制信用、医疗、教育、交通等重点领域的数据开放清单，通过特许开发、授权应用等方式，支持企业进行数据资源的增值开发利用。对公共数据增值开发优质项目，通过政府购买服务、绩效评价奖励等方式给予补助。
（十四）持续推进数实融合品牌建设。打造具有全国乃至全球知名度的数实融合新赛道品牌。围绕产业界、资本界和学术界需求，搭建数实融合资源对接平台，加强数字医疗、新型智能材料、卫星互联网、智能制造等领域的全球人才、技术、项目等交流与合作。支持各类市场主体举办数实融合论坛、峰会、赛事等活动，经长春新区备案、审核，按实际费用30%给予承办方补贴，单次补贴额度不超过50万元。
（十五）积极建立包容审慎制度保障。
围绕数实融合新赛道企业的新技术新产品新模式落地，制定免处罚、减轻处罚、从轻处罚、不予实施行政强制事项“四张清单”，不断营造“容错试错、灵活宽松”的市场环境。给予数实融合新赛道企业1-2年的“成长包容期”，在期内采用首违不罚、信用承诺、提示约谈、行政告诫等柔性监管方式。
本政策自发布之日起30日后施行，符合同类政策事项，可按最优执行，但不重复执行。
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