长春新区支持新能源产业
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为加快推动新能源产业发展建设，抢占新能源产业发展赛道，把握氢能产业发展的关键窗口期与机遇期，加快培育和壮大长春新区新能源产业规模与质量，在《长春新区推动经济持续向好若干措施》基础上，出台《长春新区支持新能源产业高质量发展若干措施》，形成“1+1”支持体系。重点支持领域包括：从事新能源相关领域研发、生产、服务等生产经营活动，具有独立法人资格的企事业单位、社会团体、行业组织，以及符合长春新区新能源产业链发展或提供支撑的其他对象。
[bookmark: _Hlk185804457][bookmark: _Hlk187058016]一、支持氢基绿色能源要素保障。鼓励并支持氢基绿色能源项目在新区落位，并对氢基绿色能源项目所需配套设施建设以及新能源建设指标申报等方面给予支持。（责任部门：发改局、住建局、住建局、规划局）
二、支持加氢站建设运营。鼓励在新区范围内新建和改（扩）建符合区域整体规划的加氢站。同时，对新区范围内纳入全省整体规划并建成运行的固定式加氢站，依据其压缩机12小时额定工作能力，长春新区按照省市支持资金总额的10%给予补贴，单个加氢站补贴金额最高不超过100万元。（责任部门：工信局、发改局、财政局）
三、推进储能规模化发展。支持长时储能技术和装备示范应用。充分发挥新型储能作用，鼓励光伏发电市场化并网项目按一定比例配套4小时以上储能装置。在配电侧领域，在电动汽车集中充电站中规划配套长时储能装置，支持企业建设电动汽车充电站长时储能示范项目。支持光伏等新能源与储能设施融合发展，对社会资本投资建设装机容量1兆瓦及以上的新型储能电站，自投运次月起按放电量给予投资主体不超过0.15元/千瓦时奖励，连续奖励不超过2年，累计最高100万元。（责任部门：工信局、发改局、财政局）
四、支持氢能车辆推广运营。以在新区公共领域，涵盖城市公交、旅游客运、城市物流配送、环卫作业以及机场用车等范畴为重点，推动氢燃料电池汽车示范应用。对纳入并完成长春新区燃料电池汽车示范应用项目的整车制造企业、车辆运营企业以及核心零部件企业，按照一定标准分别予以奖励。（责任部门：工信局、财政局）
五、加强新能源示范作用。推动氢能、分布式光伏、储能在发电、热电联供、工业车辆等领域示范，促进技术示范应用与推广模式创新。对经评审择优确定并发布的重点示范项目，按照新型基础设施建设、绿色低碳发展、技术装备应用、重点应用场景示范等相关奖励政策给予示范项目相应的资金支持。（责任部门：发改局、工信局、财政局）
六、推广应用新型储能技术。加快锂离子电池、钠离子电池、固态电池、液流电池、飞轮等新型储能技术研发和应用示范。鼓励数据中心、5G基站、充电设施、工商业园区等积极配置用户侧储能系统，对纳入国家新型储能试点的项目，给予100万元的奖励。（责任部门：发改局、财务局）
七、支持废旧动力电池循环利用。鼓励废旧动力电池梯次利用、再生利用项目建设，对新能源汽车废旧动力蓄电池、废旧储能电池高价值综合利用示范项目，按省市级资助资金总额的10%给予不超过100万元配套资助。（责任部门：商务局、财务局）
八、加强知识产权和标准体系建设。鼓励企业、高等院校、科研机构开展新能源产业高价值专利培育布局，支持企业积极主导参与新能源产业国际标准、国家标准、行业标准、省地方标准、市技术标准、市团体标准、企业产品标准等的制定、修订项目。对知识产权、标准体系建设方面成效显著的单位，按新实施知识产权、品牌、标准化战略相关政策给予不超过60万元支持。（责任部门：科技局、工信局、财政局）
九、支持新能源装备制造产业园建设。对新区范围内建设新能源装备制造产业园区，引入数量达50家以上且总产值达到30亿元以上的园区建设和运营主体，新区将给予一次性100万元运营支持。（责任部门：工信局、财政局）
十、推进绿能产业园区建设。鼓励企业利用氢能、分布式光伏、新型储能装备等先进技术建设增量配电网和氢基绿能产业园区，吸引用电大户企业落户园区，提升新能源消纳水平。（责任部门：发改局、工信局、规划局、住建局）
十一、加快虚拟电厂建设。鼓励资源聚合商建设资源聚合平台并接入电网调控，对符合一定条件且并网投运的资源聚合平台，按照项目投资额的20%给予不超过100万元资助。（责任部门：工信局、规划局、住建局、财政局）
 
为确保政策公平公正实施，企业务必保证提交的申请材料真实、有效，一旦查出存在弄虚作假骗取补贴的行为，新区管委会将全额追回已发放的奖励资金，同时依法依规追究相关责任。此外，获得奖励的企业需承诺，自获奖之日起5年内在长春新区稳定运营装备制造产业，若违反该约定，须退还相应额度的奖励资金。
以上措施自印发之日起试行，由相关责任部门负责制定具体实施细则，有效期至2026年12月31日，有明确期限的具体政策按其时限执行，国家、省市另有规定的从其规定。
2

