长春新区支持现代服务业
高质量发展若干措施（试行）

为促进长春新区现代服务业加快发展，不断完善和提升区域服务功能，构建高效现代服务业体系，在《长春新区推动经济持续向好若干措施》基础上，出台《长春新区支持现代服务业高质量发展若干措施》，形成“1+1”政策支持体系。重点支持领域包括：商贸、文旅体、网络货运、冷链物流等方向。
一、大力发展首店经济、首发经济。对每年引进10家以上长春市首店品牌的商场、商街等市场主体，给予一次性奖励5万元；对每年举办30场以上长春市首发活动的市场主体，给与一次性奖励5万元。（责任部门：商务文旅局，配合部门：文旅办、财政局）
二、加力实施“两新”政策。在国家、省“消费品以旧换新”政策基础上，对汽车以旧换新、家电以旧换新给予区级补贴，按照消费者在新区市场主体内进行以旧换新消费后，申领补贴总额度的4%给予市场主体区级补贴。（责任部门：商务文旅局，配合部门：文旅办、财政局） 
三、积极推动餐饮住宿产业集聚。对新落位新区的餐饮类（经营面积1000平方米以上的）和住宿类法人单位（经营面积2000平方米以上的），并在当年实现进限入统的，给予一次性奖励5万元。（责任部门：商务文旅局，配合部门：文旅办、财政局）
四、支持文旅重点企业发展。对新获得国家级夜间文旅消费集聚区称号的运营企业，给予一次性奖励10万元；对新获得市级（含市级）以上研学旅行基地、工业旅游示范基地的运营企业给予一次性奖励3万元。（责任部门：商务文旅局，配合部门：文旅办、财政局）
五、大力发展冰雪经济。对新入库的冰雪装备企业，年度产值实现同比增长20%的，给予企业一次性奖励20万元。（责任部门：商务文旅局，配合部门：文旅办、财政局）
六、积极发展银发经济。注重引进和培育银发经济企业，对已入库并年产值首次突破1亿元、5亿元、10亿元的银发经济企业，分别给予10万元、20万元、30万元奖励。（责任部门：社会事业局，配合部门：财政局）
七、支持物流产业集聚、发展。对于新入选全国物流50强、全国民营物流50强的企业，分别给予100万元、50万元的一次性奖励；对首次通过国家标准认定的5A级、4A级、3A级物流企业，并且在新区入规入统的企业，给予一次性50万元、30万元、10万元的奖励。（责任部门：商务文旅局，配合部门：物流办、财政局）
八、支持网络货运企业发展。对新落位新区、依法取得网络货运经营许可、接入交通监管平台、在新区依法缴纳税收的网络货运企业，依据具体运行情况一次性给予不超过100万元奖励。（责任部门：北湖开发区，配合部门：物流办、财政局）
[bookmark: _Hlk185927768]九、加强冷链产业用地保障。对在符合规划、不改变用途的前提下，在自有工业用地上提高土地利用率和容积率新建、扩建冷冻冷藏库、分拨转运等冷链物流基础设施的，不再增收土地价款。（责任部门：规自中心，配合部门：物流办）
十、支持冷链物流企业盘活低效资产。冷链物流企业利用工业旧厂房、仓库和存量土地资源建设符合规划的冷链物流基础设施或提供冷链物流服务，涉及原划拨土地使用权转让和租赁的，经批准可采取协议方式办理土地有偿使用手续。（责任部门：规自中心，配合部门：物流办）
[bookmark: _GoBack]十一、拓展冷链物流企业投融资渠道。支持冷链物流企业相关固定资产贷款和流动资金贷款需求，对符合要求的可协助企业开通“绿色办贷”通道，打造“定制化”融资方案，贷款额度最高为项目总投资的80%，期限最高为15年。（责任部门：物流办，配合部门：财政局）

以上措施自印发之日起试行，由相关责任部门负责制定具体实施细则，有效期至 2026 年 12 月 31 日，有明确期限的具体政策按其时限执行，国家、省市另有规定的从其规定。

