
长春新区支持数字经济产业
高质量发展若干措施

为大力培育数字经济产业，加快推动数字技术创新突破，促进新区数字技术和实体经济深度融合，营造良好产业生态，在《长春新区推动经济持续向好若干措施》基础上，出台《长春新区支持数字经济产业高质量发展若干措施》，形成“1+1”政策支持体系。重点支持领域包括：人工智能、元宇宙、数字动漫、文化创意、卫星数据应用等方面。
一、支持人工智能领域关键技术攻关。鼓励人工智能企业加大研发投入，重点支持企业攻关自然语言处理、计算机视觉、语音识别、知识图谱、决策智能等领域关键技术，对上年度前述关键技术内部研发投入强度达20%以上且年度研发投入1500万元(含)以上的企业，按照企业年度研发投入的10%，给予单个企业每年最高200万元的补助。（责任部门：财政局、科技局）
[bookmark: _GoBack]二、加快大数据、人工智能企业集聚。支持人工智能大数据产业园区（智算中心）、长春新区数字经济产业基地项目建设和企业集聚，对当年度实缴注册资本金占注册资本金60%（含）以上或累计全额实缴注册资本金的数字经济企业，最高按企业实缴注册资本金的10%给予奖励，最高不超过100万元，每家企业只能享受一次本项奖励。（责任部门：财政局、市场监督局）
三、壮大人工智能产业。支持发展人工智能芯片、智能传感器、智能机器人、智能可穿戴设备、虚拟现实设备等人工智能产品，鼓励开发计算机视觉软件、智能语音处理软件、自然语言理解软件、生物特征识别软件、虚拟现实/增强现实软件等人工智能软件，对从事以上业务的企业当年度主营业务收入首次达到1000万元（含）的，给予30万元一次性奖励。每家企业只能享受一次本项奖励。（责任部门：财政局、工信局）
四、加强元宇宙产业研发能力。支持企业开展数字孪生、人机交互、增强现实/虚拟现实/混合现实(AR/VR/MR)等核心底层技术研发，对从事XR头显、裸眼3D显示屏等硬件设备研发和三维数字空间、虚拟数字人在城市管理、民生服务等领域的企业，最高按其当年度实际研发投入费用的30%给予奖励，单家企业每年享受本项奖励不超过100万元。（责任部门：财政局、科技局
）五、支持动漫产业园建设。推动动漫产业集群化发展，打造动漫类科技企业孵化器，吸引国内外动漫产业领军企业、头部企业将总部或子公司落位。对产业园给予孵化器三年孵化和招引培育期，对引进动漫企业数量达到20家、40家和60家，分别给予50万元、100万和300万元奖励。（责任部门：财政局、科技局）
六、支持文创产业新赛道培育发展。鼓励文创企业开展数字化转型升级，支持文创企业在元宇宙、数字艺术品、VR/AR/MR、5G、AI、4K/8K等新领域、新赛道中实施技术应用、场景搭建、内容开发、平台构建、产业融合等项目，经评审，可给予单个项目不超过投资额40%，最高不超过200万元的资助。（责任部门：财政局、科技局）
七、加快卫星数据基础设施建设。聚焦卫星赋能生产、生活、生态和城市治理，加快推动建设数据汇聚整合、星地协同应用的卫星数据中心。鼓励企业、高校、科研院所联合中国陆地观测卫星数据中心、国土卫星遥感应用中心、国家卫星气象中心、中国资源卫星应用中心、国家北斗导航位置服务数据中心等通信、导航、遥感领域国家级卫星中心，建设汇集国家卫星数据资源的卫星大数据库、卫星数据服务中心等数据服务平台，打造国有卫星数据资源统一的市场化服务端口。支持企业自建数据服务平台并对外服务，按照投资额的20%给予最高200万元补助。（责任部门：财政局、工信局、规自局）
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]八、支持发展卫星数据应用产业。鼓励企业围绕卫星数据接收、处理以及开发公共服务平台等卫星数据应用产业链开展建设，支持项目并形成实际投资和应用的企业，给予一次性不超过项目总投资30%比例进最高200万元补助。（责任部门：财政局、工信局）
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]九、实施“卫星赋能城市”行动。根据企业创新带动能力、经济效益、社会效益、示范引领作用等指标，每年遴选不超过10个卫星数据应用示范项目，给予单个项目、单户企业最高100万元的一次性奖励。（责任部门：财政局、工信局）
十、鼓励拓展上下游市场。鼓励区内人工智能、数字医疗、卫星互联网等领域龙头企业，通过“任务众包、研发协作、开放空间载体”等方式，带领中小微企业开拓下游市场。对带动区内中小微企业开放场景的龙头企业，给予最高100万元的一次性奖励。对承接龙头企业产品和技术服务项目的企业，按照实际交易额的5%，给予中小微企业最高不超过100万元的资金扶持。（责任部门：财政局、科技局）
十一、算力资源支持。依托人工智能大数据产业园区（智算中心）为有算力、工具、算法应用及生态合作等需求的企业免费提供额度为3000万元的商业算力资源支持。（责任部门：政数局、数字办）

以上措施自印发之日起试行，由相关责任部门负责制定具体实施细则，有效期至2026年12月31日，有明确期限的具体政策按其时限执行，国家、省市另有规定的从其规定。
